



奋力赶超跨越 勇当发展“头羊”

——邵东市“十三五”期间发展成就综述

真抓实干 攻坚战役成果丰硕

“十三五”期间,邵东始终坚持以“三大攻坚战”为抓手,坚持防范化解重大风险,经济社会发展成果丰硕。

5年来,通过增强忧患意识、风险意识,邵东市全力防范化解政府债务风险,牢牢守住了不发生系统性金融风险的底线,同时深入开展安全生产专项整治,安全生产形势稳定向好。

脱贫攻坚全面胜利。邵东深入贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述,聚焦“两不愁三保障”

突出问题,帮助全市60050名贫困人口全部脱贫,获评全省脱贫攻坚先进县(市)。2020年,该市城乡居民人均收入分别达到37814元、25233元。

污染防治成效显著。5年间,邵东始终坚持生态优先、绿色发展,持续发力打好蓝天碧水净土保卫战,空气质量优良率达95.1%,饮用水源水质和地表水水质达标率均达100%,森林覆盖率达42.8%,成功创建省级森林城市。

共享发展 民生福祉持续提升

“十三五”期间,邵东市委、市政府在抢抓发展机遇、大力发展经济的同时,始终将“人民群众对美好生活的期盼”作为奋斗目标,不断增进民生福祉,让广大人民群众共享发展成果。

5年间,邵东市的社会保险覆盖范围进一步扩大,城镇登记失业率稳定在4.2%以内,城乡居民养老保险实现全覆盖,困难群体救助水平大幅提高。

教育事业稳步发展。该市学前三年教育入园率上升至83%,新改扩建云山小学、昭阳中学、第一实验学校、铁塘芙蓉学校等一批城乡学校,新增学位2.5万个,义务教育“大班额”全面消除,获评全省教育强市。

卫生事业扎实推进。市、乡、村三级医疗服务网络基本形成,邵东市人民医

院、邵东市中医医院成功创建三级医院,村卫生室规范化建设率达100%,每千人医疗机构床位数达5.73张,城市社区健康服务已形成“15分钟服务圈”,乡村医疗卫生服务已形成“30分钟服务圈”,疫情防控形成闭环,全力保障群众安全。

文明程度不断提升。厕所革命、禁炮燃放、移风易俗、建新拆旧、垃圾分类持续推进,文明创建深入人心。村级文化“五个一”工程建设实现全覆盖,群众文化活动广泛开展,成功创建省级文明城市、卫生城市。

社会大局持续稳定。政法队伍教育整顿扎实推进,扫黑除恶专项斗争、反电信诈骗等工作取得阶段性成果,矛盾纠纷妥善化解,获评全国县域治理能力百强县(市)。

凝心聚力 基层党建全面加强

“十三五”期间,邵东市委、市政府始终注重加强基层党建,坚持把党的政治建设摆在首位,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,注重发挥市委常委会、理论学习中心组示范作用,坚持学思用贯通、知信行统一,“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育取得扎实成效。

5年间,邵东市干部队伍建设持续加强。该市坚持好干部标准,完善干部考评机制,选人用人公信度、满意度进一步提高,各级领导班子和干部队伍凝聚力、战斗力不断增强,各类人才队伍蓬勃发展。

基层党建基础持续夯实。省委“1+5”文件精神全面落实,乡、村两级换届高质量完成,党支部“五化”建设深入开展,城市区域性党建有效拓展。大力整顿软弱涣散村(社区)党组织,基层

党组织整体功能不断增强。

反腐败斗争深入推进。五年间,邵东市委、市政府扛牢全面从严治党主体责任,坚决抓好省委巡视反馈意见整改落实;持之以恒正风肃纪,严格落实中央八项规定及其实施细则精神;正确运用监督执纪“四种形态”,以零容忍的态度惩治腐败。该市“廉洁单位”创建实现市、乡、村三级全覆盖。

民主政治建设不断加强。始终坚持党对人大、政协工作的全面领导,充分发挥人大、政协职能作用,人大监督有效加强,协商民主有序开展,爱国统一战线巩固壮大,工会、共青团、妇联、残联、工商联、文联、科协等群团组织作用积极发挥。

奋斗历程波澜壮阔,发展成就鼓舞人心。“十四五”的全新征程已经拉开序幕,邵东必将延续优良传统,创造新的辉煌!

蓬勃发展、日新月异的邵东城乡。

刘海 摄

曾书雁 邓星照 魏志刚

“十三五”期间,邵东市委、市政府团结带领全市各级党组织和广大党员干部群众,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入领会贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神,全面落实省委“三高四新”战略、邵阳市委“二中心一枢纽”部署,大力实施“兴工旺商、转型升级”,成功撤县设市,县域综合实力重返全省十强,跻身全国百强,向130多万邵东人民交上了一份沉甸甸的“成绩单”。

追赶超越 综合实力明显增强

“十三五”时期,是邵东市追赶超越的五年。五年间,该市综合实力明显增强,经济总量大幅增长。2020年,邵东市实现地区生产总值616.7亿元,完成固定资产投资329.7亿元,社会消费品零售总额达269.7亿元,进出口总额达16.8亿美元,成为全市乃至全省县域经济发展的“排头兵”。

支撑邵东经济跨越式发展的,是持续优化的产业结构:二三产业增加值占GDP的比重突破90%;农业自动化、机械化、规模化水平显著提高,被评为全国特色农产品(玉竹)优势区、全国中药材区域性良种繁育基地、全省中药材产业集聚区;工业转型升级蹄疾步稳,一批“专精特新”中小企业茁壮成长,培育了规模工业企业666家、国家高新技术企业78家,规模工业增加值达212.2亿元,获评全国制造业百强县(市)、全国消费品工业“三品”战略示范城市;数字经济、互联网金融等新经济蓬勃发展。

邵东市经济社会高质量发展,还得益于园区平台的不断完善。邵东经开区技工贸总收入突破千亿元,获评全省“双创”示范基地。邵东湘商产业园创造了全省标准化厂房建设的“邵东样板”,迎来了全省产业项目建设推进现场观摩会在此隆重召开。五金、中医药、包装印刷、食品加工等工业园区陆续建成投产,传统优势产业呈现出专业化、集聚化发展趋势。邵东智能制造研究院获批设立国家级博士后科研工作站,模具中心、共享车间、快速加工中心、工程技术研究中心等公共技术服务平台日趋完善。

统筹发展 城乡面貌显著改善

“十三五”期间,邵东市委、市政府始终坚持把推进民生工程作为地区发展建设的一个重要抓手,力促城乡面貌日新月异。

5年间,邵东市城镇扩容提质加快推进。至2020年底,该市城镇化率接近60%,率先成为全省规划建设的7个“双五”城市之一。廉桥镇、仙槎桥镇分别获评全国第一批特色小镇、全省首批工业特色小镇。怀邵衡铁路、“两廉”线、兴和大道、金龙大桥、公园路大桥、城市第二水源、兴隆污水处理厂等一批重大基础设施项目建成投用,老旧小区改造、道路“白改黑”、马路市场取缔等民生项目有力推进,城镇面貌焕然一新。

5年间,邵东市农村人居环境显著变化。农村安全饮水、农网改造、宽带互联网等实现全覆盖,村级服务中心、“村村响”等实现全覆盖。新改建农村公路1400公里,乡镇村水泥路通达率达100%。农村危房改造全面完成。深入推进“一拆二改三清四化”,美丽乡村建设迈上新台阶。



邵东兴工旺商的重要载体、市场转型升级的龙头项目——邵东国际商贸城。

申兴刚 摄



邵东自动化印刷生产线一景。

申兴刚 摄

攻坚克难 改革开放深入推进

“十三五”期间,在邵东市委、市政府的统筹下,该市各项改革事业有序发展,改革开放不断深入。

机构改革、医疗体制改革等全面完成,教育综合、农业农村等改革取得突破,“纯粹教育”“一村一站一员”经验获全省推介。5年间,该市“放管服”改革走深走实,“一件事一次办”深入推进,新政务服务中心挂牌运行,“千人援千企”活动持续开展,重点企业重点项目挂牌监察制度有力实施,

获评“全国营商环境百强县(市)”。

开放型经济加快发展。5年间,邵东建成了国际商贸城、星沙物流园,开通了邵东铁路货运站场,引进了中通快递,打造了邵东市场商贸物流升级版;成功举办五届五金机电博览会,累计成交额超235亿元;主动对接“一带一路”,大力承接产业转移,获批打火机、箱包国家级外贸转型升级基地,开放发展之路越走越宽阔。



邵东市重点建设项目——云山小学,是为化解城区大班额、解决进城务工人员子女上学难问题而建设的重大民生工程。

刘海 摄